

【创业先锋】

创新没有终点 他们在生物医药产业赛道上加速奔跑

生物医药产业已成为江苏经济发展的重要“增长极”，产业规模位居全国前列。在这条生物医药产业赛道上，吸引着越来越多有志青年加入。在这片科创沃土之上创新创业，他们正为江苏生物医药产业高质量发展 and 产业集群培育提供新动能。

适应未来市场 担当“智转数改”先锋

在第17届“江苏青年五四奖章”获奖者名单上，出生于1988年的鱼跃医疗董事长吴群成为本届评选中唯一一位的医疗企业优秀青年代表。

从父亲手上接过企业的大旗，对吴群来说，既有动力，也有压力。创新没有终点，也是高端医疗器械产业的核心竞争力之一。随着数字经济时代到来，这个年轻人敏锐地观察到，智转数改，适应未来的市场环境，已成为企业必须经历的转型。

于是，在吴群的带领下，鱼跃医疗不断规划与完善创新平台建设，以云计算、物联网、大数据等新一代信息技术与先进制造技术的深度融合为核心，构建工业互联网，实现产品的全过程质量管理与追溯，对企业进行了设施高度互联、系统高度互通、数据高度共享、业态高度互融、用能高度集约的智能化制造改革。

青年人才是企业发展的源头活水，科研创新成果需要快速转化。如何邀请更多青年和自己一起拼搏？吴群采用灵活的引进和培养模式，旨在打造一支高层次学科结构合理年龄梯队优化的人才团队。与此同时，他先后在全球设立10个研发中心和多个科研创新平台，并建立众筹智慧、众享成果的制度体系，充分调动大家的积极性、创造性，鼓励创新。“如今，中国医疗企业的全球影响力在不断强化。国际市场对中国医疗品牌的信任度、产品品质的认可度都有大幅度提升。民族医疗行业真正崛起，必须投身于全球市场，勇于竞争。”吴群表示。

“青年者，国家之魂”。吴群表示，近年来，国家尽最大的努力关心回应青年们的现实需求，帮助青年群体缓解就业、创业、住房等多方面的压力，为青年人的发展创造优质的环境。作为最具有创造性的群体，青年人更应勇于追梦。

从象牙塔走向创业 愿做探究病理的“孤勇者”

各种动物大小不一的标本、



规整的蜡块、斑斓的切片……在南京生物医药谷的写字楼里，34岁的东北姑娘马冬薇穿着白大褂，正在做着小鼠毒性试验的大量脏器病理标本二次取材准备工作。

“病理是一个需要耐得住寂寞，并且真心热爱才能坚持下去的行业。”2012年大学毕业后，马冬薇留在北京大学分子医学研究所工作，担任病理中心实验负责人。2021年9月，得益于北京大学分子医学南京转化研究院及南京生物医药谷建设发展有限公司的支持，她带着团队南下创业，创办南京全景医学科技有限公司。

“实验病理学着重从形态学角度研究疾病在发生发展过程中局部病变组织、受累器官或模型动物发生哪些变化，研究这些病理变化的发生机制与临床表现的对应关系、药物干预或手术等手段干预后疾病的转归，可以揭示疾病发生、发展的规律。”马冬薇介绍，目前，人源性病理发展已处于前沿阶段，但实验动物的病理市场鱼龙混杂，缺乏统一标准，不同的公司可能会给出差距较大的实验结果。多重实验环节中一旦失误，可能造成较大损失。而在高校科研、毒性研究、新药研发等领域，需要做大量的动物实验，这

也意味着会产生大量的病理标本需要阅读和分析。

刚从学校平台那种纯科研形式的象牙塔环境中走出不久的马冬薇，正逐渐适应新的角色。“虽然目前公司面临的困难不算少，但这是每一个创业者都必须经历的阶段。认准一个行业，就要深入、细致且专一地进行挖掘，最后总会水到渠成。我想要做的，是一个更加专业的科研病理公司。”马冬薇说。

今年6月，在公司成立一周年之际，马冬薇在自己的朋友圈写下了这样的感慨：“离开舒适圈，选择来到这座美丽又陌生的城市扎根，开头尽管很难，但相信在这片科创沃土上，梦想一定可以开出花来。”

胆大心细 开发冠状病毒科研数据库

疫情面前，科研不止。近2年来，冠状病毒相关专业是国内外各领域专家学者搜索的学术热词。然而，网络平台上繁多冗杂的页面信息，极易给他们带来干扰。如何帮助学者更便捷迅速地查找冠状病毒的相关研究文献呢？2021年，刚从中国药科大学基础医学与临床药学院毕业的药理学专业博士生孙庆荣带领其团队，做

了一个大胆的尝试。他们仅用了32天，就成功开发了一个数据库——专为冠状病毒科研工作开发的资源数据库平台。

“作为一名科研工作者，要时刻在脑子里想着科研，因为你时刻惦记着它，它才会时常给你带来惊喜。”孙庆荣一直记着自己的导师说过的这句话。因此，他选择跨专业研究。

建立冠状病毒资源数据库并非易事。孙庆荣坦言，数据库服务器基础环境的构建、数据整合、信息展示等环节，团队都曾遇到过各种各样的困难。于是，大家积极寻求专业人士的帮助，共同分担工作量巨大但需要细致的人工检索、筛选各种资料工作。

功夫不负有心人。开发数据库的经历，不仅帮助孙庆荣深入了解了冠状病毒发展史，更让他在学科融合的过程中开拓了视野，收获了自己已在肿瘤生物信息学大数据研究领域内的新思路。“了解病毒的机制才是药物研发的开始。只有通过病毒机制的大量研究，才能加速推进药物筛选疫苗研发，造福人类健康事业。”孙庆荣说，作为药专业的学生，自己虽然不能前往抗疫一线，但也希望可以利用专业所长，为疫情防控尽一份微薄之力。 叶真

【创客故事】

“酒痴”王海峰： 创业如浪中行舟，搏击冲浪

“习惯晚睡早起，习惯仰望湛蓝的天空，习惯站在数百年窖龄的明清老窖池边沉思……我的创业就是在传承的基础上创新，就是不断再攀新的高峰。”近日，宿迁市洋河镇老窖酒业有限公司总经理王海峰在接受记者采访时如是说。

宿迁市洋河镇老窖酒业有限公司坐落于中国绵柔型白酒核心产区，其核心品牌老字号“顺昌永”始于1843年，现为第七代传人王海峰接手，年产纯粮优质原酒300多吨，产品畅销省内外，多为高端商务、政务接待用酒、定制酒，聘请中国白酒大师陈达处先生为公司首席专家。

王海峰幼年丧父，家庭贫困。穷人家孩子早当家，作为家里老大，他小小年纪就承担了养家重任，16岁进其三叔开办的酒厂学艺。三叔王林云是洋河第一个“吃螃蟹”的人，早在80年代就创办了洋河镇第一家私营酒厂。王海峰从酿酒工做起，每天抡起大锹干酒糟出窖、拌料，推车、装甑……就这样循环反复的坚持5年。正所谓苦心志、劳其筋骨、饿其体肤，王海峰心甘情愿地接受工作的馈赠与乐趣，感受“酒气冲天，飞

否定自我，以高质量的产品敲开市场大门。他秉承道法自然，坚持手工酿造，坚持做好人酿好酒，让翻身坐起的糟粕变得多情而神秘，使一个个酒甑成为一个个倒扣的“小宇宙”，让默默无闻的产品在市场上雨后春笋。

“吃得苦中苦，方为人上人。这是过去鼓励读书人发奋图强的一句俗语。创业也是一样，只有把勤劳当作一种资本，比别人在身上付出更多，才会取得更大的收获。”王海峰经常这样勉励自己。

王海峰巧妙地利用各种条件来发展壮大自己，借外人的力量完成发展的扩张。“先谋于事”，借势造势，以最优的配置整合更多的资源，以最快的速度创造最佳的机遇，以最少的投入创造最大的利润。经过自己多年的打拼，他以其独有的人格魅力，诚信待人，结交了大量的朋友。朋友多了，合作的伙伴也多了，这些“熟人经济”中蕴藏着巨大的金矿。他善于挖掘，巧于利用、长于合作，创造出双赢的良好局面，取得长足发展。

王海峰自信地说：“创业如浪中行舟，必须坚定信心，矢志不移，果敢地搏击冲浪，才能到达成功彼



王海峰在品鉴产品

鸟闻香化凤；糟粮落地，游鱼得味成龙”洋河酒的熏陶与洗礼。

20岁出头，王海峰开始从事酒质化验、质量检验；接着从事库房管理、成本核算；之后从事产品研发、酒体设计及经营销售工作。可以说，他在酒厂除了没做过董事长，其他每一个岗位都干过。凭着对这份工作的执着与热爱，他一步一个坚实的脚步，不断实现人生价值。在继承“顺昌永”老字号之初，王海峰跪在老祖宗牌位前发誓：“一辈子做好人做好酒”。用他的话说就是以这种对老祖宗的虔诚，时刻警示自己、强迫自己、完善自己、激励自己。

不想当将军的士兵不是一个好士兵。一个偶然的机会，王海峰盘下一个倒闭的镇办酒厂。多年的摸爬滚打和社会历练，使他深谙酿酒与做人之道。虽说是白手起家，万事开头难，他依然举重若轻，用超人的勇气与智慧翻越资金、人才、工艺、市场等一座座大大小小的山峰，迎来“柳暗花明又一村”。他继承祖传工艺，拜多位全国各地名师，不断

岸。”风雨几十载，始终锐意向前，这是他对创业的感情。虽然创业的过程是艰辛的，但创业成果却令人欣慰，也让人刮目相看。在他的创业历程中，一个“创”是最好的注解，显现出一个创业者的顽强意志。正因为有了这个“创”，他的事业才能在经历了一番风雨的洗礼之后，绽放出绚烂的光彩。

一位诗人这样“说酒”：冷峻的外表下澎湃着内心的激情，让一种液体有了硬度，70度的原浆酒流速由缓变疾，分离糟粕，去除杂质，留下一尘不染的初心；一个窖池就是一本线装书，古朴的封面，被岁月翻动出金质的光芒，这里的酒有着水与火的双重性格；每一滴原浆，都是高粱坐化后留存于窖池里的液态舍利，注满酿酒者丰盈的心房，淳朴的酒醇藏着岁月的印记，孕育出的浓香随着黎明一路向远。这首诗好像是为“酒痴”王海峰量身定做的一样。路漫漫其修远兮，吾将上下而求索，王海峰正在不断跨越创业新高峰。

丁彬彬 丁龙腾

【创业政策】

泰州84家企业 获4.07亿元“苏岗贷”融资支持

日前，泰州市政府举行新闻发布会，介绍泰州市试点开展“苏岗贷”政策支持企业稳岗扩岗的相关情况。截至7月末，全市已有84户企业获得中国银行泰州分行共计4.07亿元的“苏岗贷”融资支持，平均年利率仅为3.7%。

为深入贯彻落实国家、省、市关于企业纾困决策部署，进一步强化就业政策与金融政策的协同联动，加大对企业稳岗扩岗支持力度，省人社厅、省地方金融监管局、省工商联在国内首创普惠性就业金融服务产品“苏岗贷”。该政策具有准入门槛低、审批速度快、融资成本低的特点，对上年用工未减少、当年用工在20人以上且未裁员，并依法参加社会保险的民营企业精准投放平均优惠利率控制在4%以内的低息信用贷款，企业单笔最高贷款额度可达3000万元，以纯信用支持为主，无需企业提供质押、抵押。目前选取中行作为合作银行进行试点。

市人社局相关负责人表示，该局强化部门协同联动，通过就业数据赋能普惠金融，引导金融机构对吸纳就业多、稳岗效果好、用工规范的企业予以资金扶持和低息优惠，用于支持企业稳岗扩岗。充分运用大数据比对优

势，根据授信准入条件，校验企业用工参保信息，审核通过后即纳入“苏岗贷”企业名录库，目前已建立2024户“苏岗贷”泰州企业名录库，主动向企业推送“苏岗贷”政策信息，会同中国银行泰州分行系统开辟“苏岗贷”融资业务绿色通道。

据中国银行泰州分行介绍，该行计划在协议约定的3年期限内，安排信贷资金不少于15亿元，对纳入“苏岗贷”企业名录库的各类客群企业投放专项贷款，并重点向实体经济和中小微企业倾斜。该行对“苏岗贷”业务客户提供多项专属金融支持政策：一是专属产品，根据授信准入条件，核实企业用工信息并强化动态管理，“苏岗贷”业务贷款额度可达1000万元，满足企业稳岗扩岗、生产经营的日常资金需求。对于符合一定规模的企业，贷款额度可提高至3000万元。二是专属利率，“苏岗贷”贷款利率执行该行普惠金融优惠定价策略，平均定价控制在4%以下水平，最低可至LPR，不收取其他费用。三是专属服务，根据企业实际用款需求，灵活调整企业贷款期限，并通过无还本续贷等方式降低企业阶段性还款压力，承诺不抽贷、不断贷。 陈辉

【创业动态】

第十届“创业江苏”科技创业大赛生物医药行业赛在无锡启动

科技创新，自立自强。8月15日，第十届“创业江苏”科技创业大赛暨第十一届中国创新创业大赛江苏赛区生物医药行业赛在太湖明珠”无锡市新吴区正式启动。



大赛启动现场

本届大赛自4月份启动以来，累计吸引海内外7760个团队和企业报名参赛，较上届增长近28%，报名人数再创历史新高。其中，生物医药行业团队和企业报名数超950个，通过13场地方赛遴选，100个团队和企业成功晋级本场行业赛，共同角逐10个晋级大赛总决赛的名额。

据介绍，本场行业赛参赛团队和企业核心成员有205人具有博士学位，107人具有硕士学位，147人具有海外留学背景，是本届大赛六场行业赛中，专业造诣最强、学术层次最高、开放程度最好的一场赛事。

江苏科技创业大赛组委会办公室主任，江苏省高新技术创业服务中心党委书记、主任李天生表示，今年是大赛举办十周年，本届大赛将总体呈现出“四个突出”特点：突出强链补链延链，突出科技自立自强，突出纾困解难，突出讲好科技创业故事。

“生物医药产业作为

江苏科技创业大赛组委会办公室主任，江苏省高新技术创业服务中心党委书记、主任李天生表示，今年是大赛举办十周年，本届大赛将总体呈现出“四个突出”特点：突出强链补链延链，突出科技自立自强，突出纾困解难，突出讲好科技创业故事。

“生物医药产业作为

无锡“十四五”重点发展的战略性新兴产业之一，也是做强创新引擎、提升创新水平、推动新发展的重要支撑。”无锡科技局副局长鲍静向与会嘉宾介绍，当前无锡正聚力夯实提升“465”现代产业体系，按照“产业集群+特色产业园”的发展思路，加强大分子药物、医疗器械、精准医疗等领域企业引育，全力推动了生物医药地标产业提速壮大，加速形成了“龙头企业引领、上中下游衔接、产学研融合”的产业创新发展新格局。鲍局长同时也向参赛选手发出了邀请，希望更多的创新企业、优质项目能在无锡落地生根、开花结果，为无锡生物医药产业及经济发展作出更大贡献。

科技创业大潮澎湃，千帆竞发勇进者胜。李天生主任表示，第十届“创业江苏”科技创业大赛将努力搭建创新创业者与园区产业对接的平台，实现技术和产业的“优势叠加”，科技与金融的“双向融合”，创新链与产业链的“协调共进”，助推江苏“双创”事业实现新突破。 张政

化示范基地镇江产业园设有面积达300平米、可同时容纳30个大学生创业团队开展创业实践的创业苗圃，自运营以来，共有184个创业团队入驻创业苗圃。

强化就业创业帮扶。积极开展“送政策、送培训、送服务”进校园活动，积极打造“互联网+培训”模式，助力高校毕业生创业就业，为江苏大学、江苏科技大学等驻镇高校的在校大学生们开展SYB创业培训。今年以来，共举办大学生SYB创业培训123期，培训学员3629人。举办第五届“中国创翼”创业创新大赛江苏省选拔赛镇江市初赛，累计有115个在校大学生项目报名参赛。 林霖 陈洛吉

镇江三举措助力大学生就业创业

今年以来，镇江加大政策扶持力度，积极搭建就业创业平台，强化帮扶措施，积极助力高校毕业生就业创业。今年1至7月，全市共帮扶大学生创业1257名，为34名创业大学生发放各类创业补贴283.2万元，为20名创业大学生申请富民创业担保贷款307万元。

强化政策扶持。全面落实高校毕业生灵活就业社保补贴和求职创业补贴，1至7月，为2391名2022届毕业生发放求职创业补贴358.65万元，11名高校毕业生享受社保补贴2万元。积极落实“苏政

40条”有关小微企业招用高校毕业生补贴政策，深入企业开展政策宣传和上门服务，目前全市共有48家小微企业吸纳高校毕业生社保补贴80万元。出台《大学生“聚镇”计划(2021-2025)》，制定《关于印发镇江市市区创业补贴政策六个实施细则的通知》《镇江市市区大学生优秀创业项目资助实施细则》等实施细则，除普惠性初始创业补贴、富民创业担保贷款等扶持政策外，明确对大学生创业提出创业带动就业、省市级创业项目

资助等奖补政策，同时还为参加SYB创业培训的大学生提供创业见习岗位。

搭建就业创业平台。出台《镇江市创业示范基地认定管理办法》，鼓励支持各辖市区建设大学生创业示范基地，目前全市建有各类大学生创业园29个，7个辖市(区)实现市级大学生创业园全覆盖，其中扬中、京口、丹徒创成省级大学生创业孵化示范基地。今年以来，全市各类大学生创业园已累计入驻大学生创业实体105个，孵化成功91个，带动就业达850多人。国家级创业孵